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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagdo das decisdes a
adoptar na classificagdo das provas.

Os professores classificadores s6 devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;

correcta fundamentagao dos argumentos utilizados;

dominio da expressdo escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. A resposta deve salientar a tendéncia, em termos gerais, de decréscimo da variavel.
Deve também mencionar e localizar temporalmente os acréscimos pontuais
registados.

A referéncia a tendéncia geral da evolugdo da variavel deve ser cotada com 8 pontos.
A descrigdo detalhada da evolugdo da variavel deve ser atribuida a cotag&o total.
......................................................................................................................................... 10 pontos

2. A resposta deve referir dois factores que condicionam as variaveis demograficas

natalidade e/ou mortalidade, tais como os que a seguir se mencionam, ou outros

considerados relevantes:

e progressos no campo da longevidade, relacionados com a intensificagédo/
/generalizagdo dos cuidados primarios de saude e de saneamento basico;

¢ melhoria da dieta alimentar e das condi¢des de vida dos individuos;

¢ retardamento da idade média da mulher ao primeiro casamento e ao nascimento do
primeiro filho;

o difusdo dos métodos modernos de contracepgéo e de planeamento familiar.
................................................................... (2X58) e eneeeeeee.. 10 poNtos

3. A resposta deve explicitar que o decréscimo progressivo do nimero de nados-vivos
provoca a redugdo do numero de jovens no total da populagdo, o que implica o
aumento do indice de envelhecimento.

A simples referéncia ao decréscimo do numero de nados-vivos e ao aumento do

indice de envelhecimento, sem estabelecer a relagdo entre os dois fenobmenos, deve

ser atribuida a cotagdo de 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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. A resposta deve articular as seguintes ideias:

e o valor do indice sintético de fecundidade abaixo do qual ndo ha renovagdo de
geragbes € 2,1;

e o valor do indice sintético de fecundidade, cuja quebra se iniciou na década de 70,
s6 se tornou inferior a 2,1 na década de 80.

A referéncia ao primeiro aspecto supracitado deve ser cotada com 7 pontos. A
referéncia ao segundo aspecto supracitado deve ser cotada com 8 pontos.

......................................................................................................................................... 15 pontos
I
. A resposta deve mencionar que o clima representa as condigdes médias dos
diferentes elementos atmosféricos durante um longo periodo de tempo e num
determinado local, ou seja, € uma sucessado de estados de tempo, enquanto o tempo
representa as condigbes dos diferentes elementos atmosféricos num determinado
momento e local.
......................................................................................................................................... 10 pontos
. A resposta deve referir que a direcgdo predominante do vento é de este (leste).
......................................................................................................................................... 10 pontos
. A resposta deve referir trés das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas
relevantes:
e massa de ar fria;
¢ massa de ar seca;
e massa de ar com trajecto continental;
e massa de ar estavel.
................................................................... (BX5) it 15 pONTOS
. A resposta deve explanar a influéncia do factor:
« latitude, como condicionante da diferente amplitude térmica registada em Viana do
Castelo e em Faro;
« continentalidade, como condicionante da diferente amplitude térmica registada em
Viana do Castelo e em Braganga.
A simples referéncia aos factores climéticos supracitados, devidamente adequada a
cada um dos conjuntos de cidades, deve ser cotada com 8 pontos. A explanagio
articulada dos factores mencionados em cada um dos exemplos deve ser atribuida a
cotagao total.
......................................................................................................................................... 15 pontos
V.S.F.F.
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1. A resposta deve veicular a ideia de que a agricultura bioldgica assenta num sistema
de produgdo que se baseia na interacgdo dinamica entre o solo, as plantas, os
animais e os seres humanos, promovendo o uso de métodos que ndoc recorram a
produtos quimicos e/ou sintéticos.

......................................................................................................................................... 10 pontos
2. Aresposta deve referir, respectivamente, a regido do Alentejo e a Regido Auténoma
da Madeira.
...................................................................... (2% 5)iiiciiiiiiiviveiiieeiveeeeeee. 10 poNtos
3. Aresposta deve explicitar que os agricultores mais jovens, com um nivel de instrugio
mais elevado, tendem a revelar:
e maior sensibilidade as problematicas do ambiente e da qualidade alimentar;
e maior nivel de informac&o relativamente as tecnologias que a pratica da agricultura
biologica implica.
A referéncia aos factos supracitados deve ser cotada com 10 pontos. A cotagéo total
sé deve ser atribuida quando a resposta mostrar uma explicitagéo articulada dos
factos mencionados.
......................................................................................................................................... 15 pontos
4. A resposta deve mencionar trés das seguintes medidas, ou outras julgadas
relevantes:
e arborizagdo e repovoamento das terras com menor potencialidade;
e extensificagdo da agricultura e da pecuéria, com recurso a manutengio de
sistemas tradicionais;
e valorizagédo dos produtos autéctones;
¢ diminui¢do da utilizagdo de adubos e pesticidas;
e preservagéo dos espagos naturais.
................................................................... (3X8) i, 15 poONtos
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1. Aresposta deve evidenciar que a macrocefalia urbana pressupde a existéncia de uma
rede em que a cidade com maior peso demografico apresenta um numero de
habitantes muito superior ao das cidades que surjem nos lugares imediatamente
inferiores da hierarquia urbana.

......................................................................................................................................... 10 pontos
2. A resposta deve referir duas das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas
relevantes:
e reduzido numero de centros de média dimensdo, nomeadamente no interior do
pais;
* concentragdo da maioria dos principais aglomerados urbanos, incluindo as duas
areas metropolitanas, numa estreita faixa litoral a norte de Settbal:
» forte polarizagdo em torno de dois centros urbanos, os quais agregam outros
centros, formando as Areas Metropolitanas de Lisboa e do Porto;
* fragilidade dos centros urbanos fronteirigos em relagdo aos centros espanhbis
vizinhos.
................................................................... (2%8)ciiiiiiiiiciicinivieeeieieee.. 10 poNtos
3. A resposta deve dar como exemplo trés dos seguintes factores condicionantes, ou
outros considerados relevantes:
e dimensdo demogréfica;
¢ quantidade das fung¢des centrais;
¢ qualidade das fungdes centrais;
* acessibilidade a regido envolvente e a outros aglomerados da rede urbana:
¢ nivel de vida da populagao.
................................................................... (BX5)iieieiciciiiicevvceieeeree e, 15 poONtos
4. A resposta deve apresentar trés dos seguintes argumentos, ou outros considerados
relevantes:
* posigdo periférica de Portugal, na Europa e na Peninsula Ibérica;
o fracas acessibilidades terrestres que nao garantem um acesso rodoferroviario
eficaz ao centro da Europa;
e reduzida dimensdo do mercado interno;
» fraca internacionalizagdo das empresas portuguesas;
* atitude pouco inovadora de uma grande parte dos empresarios;
* industrializag&o tardia do nosso pais e ainda dependente de sectores tradicionais.
................................................................... (83X 8)ueeiieieiiiiciicicteic e, 15 pontos
V.S.F.F.
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